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1. Tema/Problema/Sarcina:  demersurile întreprinse pentru elaborarea și aprobarea 
stemei județului Harghita 
 
2. Analiza situației:  
 
Consiliul Județean Harghita prin Hotărârea nr. 26 din 2009 a însușit proiectul de stemă al 
Județului Harghita, care a primit preavizul Comisiei județene de analizare a stemelor 
și  avizul Biroului Zonal Cluj.  
 
După aprobarea acestei hotărâri, a fost înaintată documentația la Comisia Națională de 
Heraldică, Genealogie și Sigilografie a Academiei Române , București. În urma acestor 
demersuri, nu a fost aprobat stema județului Harghita de către Ministerul de resort, 
motivând faptul , că motivele care apar pe stema județului nu sunt elaborate conform 
metodologiei CNHGS.   
În vederea reluării demersurilor de avizare a proiectului de stemă a județului Harghita, în 
data de 28.06.2022 printr-un email adresat doamnei președinte al CNHGS am solicitat 
sprijinul în identificarea următoarelor cu privire la dosarul de stemă depus la CNHGS:  
- materialul dosarului depus pentru avizarea stemei județului Harghita, printre care 
planșele pictate manual și documentele aferente se află sau nu la Comisia Națională de 
Heraldică și Genealogie a Academiei Române, sau în cazul în care acestea au fost 
restituite Consiliului Județean Harghita data la care aceste documente și planșele 
aferente au fost trimise în urma neavizării proiectului de stemă a județului Harghita, și 
blocarea dosarului pe durată nelimitată. 
 
În data de 22.09.2021 a fost înaintată o propunere de modificare a legislației în domeniu 
domnului viceprim-ministru Kelemen Hunor și domnului ministru Cseke Attila prin care 
am solicitat următoarele (adresa înregistrată la Consiliul Județean Harghita cu nr. 
60940/22.09.2022):  

https://www.mdlpa.ro/
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”Mă adresez dumneavoastră pentru a vă solicita sprijinul în implementarea propunerilor 
noastre de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 25/2003 privind metodologia de creare 
și de folosire a stemelor județelor, municipiilor, orașelor și comunelor, așa cum sunt 
prezentate în anexă. Scopul propunerii noastre este de a adopta o hotărâre de guvern 
care să elimine obligativitatea aprobării Comisiei Naționale. Modificările propuse se 
justifică prin faptul că aprobarea obligatorie de către Comisia Națională pentru aprobarea 
stemei județelor, municipiilor, orașelor și comunelor restrânge posibilitatea consiliilor 
locale și a consiliilor județene de a concepe/crea propriile steme pentru comunitățile pe 
care le reprezintă, ceea ce încalcă principiile autonomiei locale și descentralizării 
prevăzute în Codul administrativ.” 
 
Având în vedere faptul că Hotărârea Consiliului Județean Harghita nr. 26/2009 privind 
aprobarea proiectului de stemă al județului Harghita a fost aprobată în urmă cu mai bine 
de 10 ani, am inițiat demersurile pentru elaborarea și aprobarea unei noi hotărâri, care 
în luna septembrie 2022 a fost aprobat și înregistrată sub numărul de 271/02.09.2022. 
 
Totodată, în vederea susținerii acestui proiect de stemă am achiziționat prin cumpărare 
directă un studiu de fundamentare de la dr. Szekeres Attila István, heraldist, doctor în 
istorie, studiu înregistrat la Consiliul Județean Harghita cu nr. 81363/04.04.2022. Studiul 
a fost trimis la Comisia Națională de Heraldică, Genealogie și Sigilografie a Academiei 
Române conform adresei de mai jos:  
 
Studiu de fundamentare:  
Prin adresa oficială cu nr. 83664/08.04.2022 am transmis către CNHGS studiul de 
fundamentare a proiectului de stemă: Prin prezenta înaintăm Adresa nr. 
83664/2022  al  Arhitectului Șef al Consiliului Județean Harghita, privind proiectul de 
stemă al județului Harghita respectiv studiul elaborat  de către domnul Dr. Szekeres Attila 
István grafician heraldist atestat de Academia Română pentru susținerea proiectului de 
stemă al județului Harghita, motivând următoarele:  
 
Consiliul Județean Harghita prin Hotărârea nr. 26 din 2009 a însușit proiectul de stemă al 
Județului Harghita, care a primit preavizul Comisiei județene de analizare a stemelor, apoi 
avizul Biroului Zonal Cluj. Comisia Națională de Heraldică, Genealogie și Sigilografie 
(CNHGS) a Academiei Române prin adresa nr. 19 din 16.06.2011 a înștiințat Consiliul 
Județean Harghita despre neavizarea proiectului, motivând că ” stema este mult prea 
încărcată cu mobile și smalțuri”. În urma contestației depuse de către Consiliul Județean 
Harghita, CNHGS, prin adresa nr. 29 din 27.07.2012 a înștiințat Consiliul Județean 
Harghita, că își menține punctul de vedere, opinând că argumentele ” nu reprezintă 
argumentări științifice”. Pentru a susține proiectul de stemă al județului Harghita și cu 
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argumentări științifice, supunem atenției Dvs. studiul elaborat de către Dr. Szekeres Attila 
István, grafician heraldist atestat de Academia Română, membru asociat al Academiei 
Internaționale de Heraldică, cu solicitarea să acordați aviz favorabil proiectului de stemă 
al județului Harghita așa cum a fost însușit prin Hotărârea Consiliului Județean Harghita 
nr. 26/2009. 
 
La solicitarea noastră am primit răspunsul (email) doamnei președinte Ileana Cazan, prin 
care ne face cunoscut următoarele:  
”Așa cum am spus deja Metodologia CNHGS nu prevede returnarea dosarelor respinse. 
Observațiile mele din data de 6 mai implică redesenarea planșei, iar actele scrise se refac 
oricum pentru că sunt mult prea vechi, din 2009. Vă rog să aveți amabilitatea de a 
transmite d-nei arhitect șef aceste precizări și sper că dosarul să fie refăcut cât mai 
curând, pentru a rezolva problema stemei județului Harghita.” 

 În urma răspunsului primit în data de 30.05.2022, am trimis din nou adresa oficială cu nr. 
86815/30.05.2022 către domnul ministru Cseke Attila, iar spre știință domnului viceprim-
ministru Kelemen Hunor :  ”În anul 2009, Consiliul Județean Harghita a adoptat proiectul 
stemei județului Harghita prin Hotărârea Consiliului Județean Harghita nr. 26, care a fost 
avizat de Comisia Județeană de Heraldică și de Biroul de Heraldică al Regiunii Cluj-Napoca. 
Ca răspuns la solicitarea noastră din 20 mai 2022, adresată Ministerului, pe care o 
anexăm, aceștia au solicitat întocmirea dosarului întocmit în vederea aprobării proiectului 
de stemă, care a fost deja înaintat Comisiei Naționale de Heraldică atunci când am inițiat 
aprobarea proiectului de stemă în prima rundă. Vă rog respectuos să interveniți și să ne 
sprijiniți pentru ca inițiativa noastră să fie adoptată de Guvern, pentru aceasta fiind 
necesar avizul favorabil al Comisiei Naționale de Heraldică și aprobarea acesteia prin 
hotărâre de guvern. 

În vederea elaborării proiectului de hotărâre și supunere Guvernului spre aprobare, în 
data de 2 noiembrie 2022 cu adresa nr. 102999/02.11.2022 am înaintat către Ministerul 
Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, cu ajutorul poștei secrete (expediat în data 
de 7.11.2022) , dosarul care conținea următoarele, conform metodologiei pentru 
elaborarea și avizarea stemelor de localități și județe : 

- Planșa color lucrată manual 

- Două copii color de bună calitate 

- Memoriu justificativ 

- Descrierea și semnificația stemei (Anexa nr. 2) 

- Hotărârea nr. 271/2022 al Consiliului Județean Harghita de însușire a stemei 

- Adresa din partea Prefectului privind avizul de verificare a legalității Hotărârii 

Consiliului Județean Harghita 

- Procesul de afișare a proiectului de stemă 
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- Rezultatul consultării publice a proiectului de stemă 

- Copie electronică  pe suport CD a tuturor documentelor înșirate mai sus 

 
La adresa noastră răspunsul din partea MDLPA înregistrat la Consiliul Județean Harghita 
cu nr. 115586/08.03.2023 a fost:  se restituie documentația depusă de către CJ Harghita 
pentru aprobarea stemei județului Harghita, în vederea avizării de către Comisia 
Națională de Heraldică, Genealogie și Sigilografie a Academiei Române, ținând cont de 
următoarele:  

- Potrivit art. 5 din Hotărârea Guvernului nr. 25/2003 (HG 25/2003) privind stabilirea 
metodologiei de elaborare, reproducere si folosire a stemelor județelor, 
municipiilor, orașelor si comunelor, propunerea de stemă, analizată de Comisia 
județeană Harghita, se înaintează pentru avizare, însoțită de un memoriu 
justificativ (sub semnătura prefectului si a președintelui consiliului județean), 
Biroului zonal Cluj at CNHGS.  

- După avizarea de către Biroul zonal Cluj, documentația se transmite la CNHGS in 
vederea avizării.  

- Potrivit prevederilor articolelor 6 si 7 ale actului normativ mai sus menționat, 
proiectul stemei, avizat de către CNHGS, împreuna cu anexa conținând descrierea 
acesteia se trimit, prin adresa comuna a prefectului si a președintelui consiliului 
județean, MDLPA, care va elabora proiectul de hotărâre și nota de fundamentare 
si le va supune spre aprobare Guvernului. Reiteram totodată faptul ca textul 
descrierii stemei din anexa nr. 2 la Hotărârea Consiliului Judetean trebuie sa fie 
identic cu textul descrierii stemei prezentate in memoriul justificativ semnat de 
prefect si președintele consiliului județean.  

3. Concluzii:  
 
Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației va aproba stema județului 
Harghita în cazul prezentării unei documentații realizate în conformitate cu prevederile 
legale în vigoare și conform metodologiei CNGHS din anul 2021 și avizată de către Comisia 
Națională de Heraldică, Genealogie și Sigilografie a Academiei Române. 
 

4. Propuneri, recomandări: 

 

Este necesară în continuare găsirea unor soluții care să fie în concordanță cu așteptările 
CNGHS dar și conform celor prevăzute în Hotărârea Consiliului Județean Harghita nr. 271 
din 02.09.2022. În caz contrar, nu va fi avizată și aprobată stema județului.  
Vom încerca prin discuții cu domnul dr. Szekeres Attila István, heraldist, doctor în istorie, 
găsirea acestor soluții viabile, ca în urma acestora proiectul de stemă să fie în așa fel 
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elaborat ca să poată fi avizat de către  CNGHS și aprobat de către Ministerul Dezvoltării, 
Lucrărilor Publice și Administrației.  
 
5. Anexe:  
 
-Hotărârea Consiliului Județean Harghita nr. 26/2009 
-Email Solicitare sprijin către Ileana Cazan, președinte CNHGS 
-Adresă nr. 83664/26.04.2022, către Secretariatul Comisiei Județene de analiză a 
proiectelor de stemă 
-Hotărârea Consiliului Județean nr/ 271/2022 
-Studiu de fundamentare nr. 81363/04.04.2022 
-Adresă nr. 86815/30.05.2022, către domnul ministru Cseke Attila,  
-Adresă nr. 117163/13.03.2023, către Secretariatul Comisiei Județene de analiză a 
proiectelor de stemă 
-Adresă nr. 102999/02.11.2023 
-Adresă de la MDLPA nr. 115586/08.03.2023, returnare documentație pentru aprobare 
stemă  
 
6. Termene:  
 
În data de 08.05.2024 doamna Arhitect șef a purtat o discuție telefonică cu domnul dr. 
Szekeres Attila István,  care a promis că până la data de 24 mai 2024 va trimite o planșă 
desenată electronic cu câteva modificări minore pe care le propune CNHGS pe baza căreia 
Comisia ar fi de acord să le accepte, deoarece a purtat o discuție cu doamna președinte a 
Comisiei , Ileana Cazan. În cazul în care nu vom face aceste modificări minore nu va fi 
avizată proiectul de stemă de către CNHGS al Academiei Române, ca urmare nici aprobată 
de către Ministerul de resort.  
 
Elaborarea planșelor cu modificările solicitate de către Consiliul Județean Harghita sunt 
efectuate de către domnul heraldist doar din politețe, nu este stipulat efectuarea acestor 
lucrări în nici un contract sau act, ca urmare dânsul ne sprijină în procedura de avizare și 
aprobare a stemei județului.  
 
Miercurea Ciuc, 08.05.2024. 
 

 

 


